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जरा आठवू् ा.

खालील ररकाम्या चौकटींत ्योग्य संख्या बलहा. 

1. 
12

100
 = शेकडा  =  % 2. शेकडा 47 = 3. 86% =

4. 300 चा शेकडा 4 = 300 ´  =  5. 1700 चे 15% = 1700 ´  = 

चला, चचा्म करू्ा.

    अशा प्रकारच्या जाबहराती तुमही पाबहल्या असतील. 

सेलमध्ये अनेक वसतूंच्या बकमतींवर सूट बकंवा ररबेट 

बदले जाते. आपल्याकडे साधारण जुलै मबहन्यात, 

बवशेषतः कपडांचे सेल सुरू होतात. ्याची कारणे 

शोधा व चचा्व करा.

जाणून घेऊ्ा.

सूट (Discount)

श्ी. सुरेश ्यांनी जून आबण जुलै मबहन्यात केलेली साडांची बवक्री व नफा ्यांची बदलेली सारणी पाहा :

मबहना
साडीची मूळ 
बकंमत रुप्ये 

साडीची बवक्री 
बकंमत रुप्ये

एका साडीवरील 
नफा रुप्ये

बवक्री केलेल्या 
साडांची संख्या

एकूण नफा रुप्ये. 

जून 200 250 50 40 50 ´ 40 = 2000

जुलै (सेल) 200 230 30 100 30 ´ 100 = 3000

सारणीवरून तुमच्या लक्ात ्येईल करी जुलैमध्ये साडांचा सेल जाहीर करून प्रत्येक साडीच्या बकंमतीवर सूट 

बदली आहे. त्यामुळे त्यांचा एका साडीवरील नफा जून मबहन्यापेक्ा जुलै मबहन्यात कमी झाला तरी जुलै मध्ये 

जासत साडाचंी बवक्री झाल्यामुळे एकूण नफा वाढला. 

9 सूट व कत्मशन

MONSOON
SALE

UP TO 50 %
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बवक्रीसाठी असलेल्या वसतूवर त्या वसतूची बकंमत छापलेली असते, बतला त्या वसतूची छापील त्कंमत  

(Marked Price) महणतात. दुकानदार छापील बकमतीवर सूट देतात. 

वसतू बवकताना, दुकानदार छापील बकमतीपेक्ा जेवढी रक्कम कमी घेतो त्या रकमेला ‘सूट’ महणतात. सूट देऊन 

उरलेली बकंमत ही बवक्री बकंमत असते. महणजेच बवक्री बकंमत = छापील बकंमत - सूट

 सुटीचा दर सामान्यपणे शतमानात महणजेच शेकडेवारीत देण्यात ्येतो. 

‘शेकडा 20 सूट’ ्याचा अ््व वसतूच्या छापील बकमतीच्या 20% बकंमत कमी घेऊन वसतू बवकणे.

महणजेच वसतूची छापील बकंमत 100 रुप्ये असल्यास बतच्यावर 20 रुप्ये सूट बदल्यावर बतची बवक्री बकंमत 

100 - 20 = 80 रुप्ये होईल. 

 अशा व्यवहारात सूट x % असेल तर 
x 

100
 = 

वसतूच्या बकमतीवरील सूट
छापील बकंमत

 असा संबंध असतो.

 

 \	वसतूच्या बकमतीवरील सूट = 
छापील बकंमत ´	x

100

अत्धक मात्हतीसाठी 

     हल्ी दुकानात जाऊन खरेदी करण्याऐवजी; पुसतके, कपडे मोबाइल इत्यादी अनेक वसतूंची ऑनलाइन 

खरेदी केली जाते. जी कंपनी वसतूंची बवक्री ऑनलाइन करते त्या कंपनीचा दुकानाची मांडणी व ते् ील 

व्यवस्ापन इत्यादीचा खच्व कमी असतो. त्यामुळे ऑनलाइन खरेदीवरही सूट देतात आबण वसतू घरपोच 

बमळते. 

सोडवलेली उदाहरणे

उदा. (1)  एका पुसतकाची छापील बकंमत 360 रुप्ये आहे. दुकानदाराने ते पुसतक 306 रुप्यांस बवकले, तर  

  त्याने शेकडा सूट बकती बदली?

उकल :  छापील बकंमत = ` 360, बवक्री बकंमत = ` 306. \	सूट = 360 - 306 = ` 54. 

  वसतूची छापील बकंमत 360 रुप्ये, तेवहा सूट 54 रुप्ये. 

  \	वसतूची छापील बकंमत 100 रुप्ये तेवहा सूट x मानू. 
सूट

छापील बकंमत
 = 

x
100

   \	 54

360
	= 

x
100

  \	 	 	x = 
54 100

360

´
 = 15  

   \	 पुसतकाच्या छापील बकमतीवर शेकडा 15 सूट बदली. 



53

उदा. (2)   खुचतीची छयापील रकंमत 1200 रुप्े असून त्यावि 10% सूट असेल ति एकूण सूट रकती ? वसतूची  

 रवरिी रकंमत रकती ? 

उकल :     रीत I

  छयापील रकंमत = 1200 रुप्े. सूट = 10%

  
सूट

छयापील रकंमत
 हे ्ुणोतति कयाढू.

  खुचतीच्या रकमतीवि x रुप्े सूट रमळते असे  

  मयानू.

  \	 x
1200

 = 
10

100

   x = 
10

100
´	1200

   x = 120
  एकूण सूट  = 120 रु.

  रवरिी रकंमत = छयापील रकंमत - सूट
   = 1200 - 120
   = 1080

  \	खुचतीची रवरिी रकंमत 1080 रुप्े.

    रीत II 

छयापील रकमतीवि 10% सूट महणून जि छयापील 
रकंमत ` 100 ति रवरिी रकंमत ` 90.

 \	 	 छयापील रकंमत 1200 रुप्े असतयानया

 रवरिी रकंमत x रुप्े मयानू.

 \	
x

1200  = 90

100
 

 \	 x = 90

100
 ´	 1200

1
	  

\	x = 1080 

\	खुचतीची रवरिी रकंमत 1080 रुप्े. 

\	एकूण सूट = 1200 - 1080 = 120 रुप्े.

उदा. (3)  छयापील रकमतीवि 20% सूट देऊन एक सयाडी 1120 रुप्यांनया रवकली, ति त्या सयाडीची छयापील  

  रकंमत रकती होती ? 

उकल :  समजया, सयाडीची छयापील रकंमत 100 रुप्े होती. त्यावि 20% सूट रदली. महणजे ग्याहकयास ती  

  सयाडी 100 - 20 = 80 रुप्यांनया रवकली. महणजेच जेवहया रवरिी रकंमत 80 रुप्े तेवहया छयापील  

  रकंमत 100 रुप्े. जेवहया रवरिी रकंमत 1120 रुप्े तेवहया छयापील रकंमत x रुप्े मयानू.

   \	 80

100
	= 

1120

x    

   \	 	 x = 
1120 100

80

´
 

   = 1400

   \	सयाडीची छयापील रकंमत 1400 रुप्े होती. 
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उदा. (4)  दुकयानदयाि एक वसतू कयाही रकमतीलया रवकया्चे मनयाशी ठिवतो आरण वसतूची रकंमत त्याने ठिवलेल्या  

  रकमतीपेक्या 30% वयाढवून छयापतो. वसतू रवकतयानया ग्याहकयास 20% सूट देतो, ति दुकयानदयाियास त्याने  

  ठिवलेल्या रकमतीपेक्या रकती टक्के अरधक रकंमत रमळते हे कयाढया. 

उकल : रकमतीतील वयाढ तसेच जयासतीचया नफया ्यांची टक्कवेयािी ठिवलेल्या रकमतीवि आहे महणून ठिवलेली  

  रकंमत 100 मयानल्यास उदयाहिण सोपे होईल.  \ ठिवलेली रकंमत रु. 100 मयानू. 

  ही रकंमत तो 30% वयाढवून छयापतो.  \	छयापील रकंमत = 130 रुप्े. 

   सूट = 130 चे 20%  = 130 ´	
20

100 	= 26 रुप्े	

	 	 \	 रवरिी रकंमत = 130 - 26 = 104 रुप्े

   \	ठिवलेली रकंमत 100 रुप्े असेल ति त्यालया 104 रुप्े रमळतयात. 

  महणजेच दुकयानदयाियालया त्याने ठिवलेल्या रकमतीपेक्या 4% अरधक रकंमत रमळते.

उदा. (5)  एकया वसतूवि दुकयानदयाि ग्याहकयास 8% सूट देतो, तिीही त्यास 15% नफया होतो, जि त्या वसतूची  

  छयापील रकंमत 1750 रुप्े असेल, ति ती वसतू दुकयानदयाियाने रकती रकमतीलया खिेदी केली असेल? 

उकल :  वसतूची छयापील रकंमत = 1750 रुप्े, शेकडया सूट = 8 

  \	सूट = 1750 ´	  8

100
 = 140 रुप्े

  वसतूची रवरिी रकंमत = 1750 - 140 = 1610 रुप्े 

  नफया 15%, महणजे वसतूची खिेदी रकंमत 100 रुप्े असेल ति रवरिी रकंमत 115 रुप्े. 

  महणजेच रवरिी रकंमत 115 रुप्े असतयानया खिेदी रकंमत 100 रुप्े. 

  रवरिी रकंमत 1610 रुप्े असतयानया खिेदी रकंमत x रुप्े मयानू.

	 	 \	 x
100

 = 1610

115
    \	 	 x = 

1610 100

115

´
 = 1400 

  वसतूची खिेदी रकंमत = 1400 रुप्े. 

हे मला समजले.

·	सूट = छयापील रकंमत - रवरिी रकंमत 

·	सूट शेकडया x असेल ति   
x

100
 = 

रमळयालेली सूट
छयापील रकंमत
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                                सरावसंच 9.1

1.  जि छयापील रकंमत = ` 1700, रवरिी रकंमत = ` 1540 ति सूट कयाढया. 

2.  जि छयापील रकंमत = ` 990, सूट शेकडया 10, ति रवरिी रकंमत कयाढया.

3.  जि रवरिी रकंमत = ` 900. सूट शेकडया 20, ति छयापील रकंमत कयाढया.

4.  एकया पंख्याची छयापील रकंमत 3000 रुप्े आहे. दुकयानदयाियाने शेकडया 12 सूट रदली ति  

 पंख्यावि रदलेली सूट व पंख्याची रवरिी रकंमत कयाढया. 

5.  2300 रुप्े छयापील रकंमत असलेलया रमकसि र्ऱहयाइकयास 1955 रुप्यास रमळतो ति र्ऱहयाइकयास  

 रमळयालेली शेकडया सूट कयाढया. 

6.  दुकयानदयाि एकया दिूदशगिन संचयावि शेकडया 11 सूट देतो, त्यामुळे र्ऱहयाइकयास तो संच 22,250 रुप्यांस  

 रमळतो, ति त्या दूिदशगिन संचयाची छयापील रकंमत कयाढया. 

7.   छयापील रकमतीवि 10% सूट असतयानया ग्याहकयास एकूण सूट 17 रुप्े रमळते, ति ग्याहकयास ती वसतू  

 केवढ्यास पडेल हे कयाढण्यासयाठी खयालील रिकयाम्या चौकटी भरून कृती पूणगि किया.  

 कृती : समजया, वसतूची छयापील रकंमत 100 रुप्े आहे. 

  महणजे ग्याहकयास ती वसतू   -   = 90 रुप्यांस रमळते. 

  महणजेच जेवहया  रुप्े सूट तेवहया रवरिी रकंमत  रुप्े. 

  ति जेवहया  रुप्े सूट तेवहया रवरिी रकंमत x रुप्े मयानू.

   \	 x  =    \	x = 
´

   = 

\ ग्याहकयास ती वसतू 153 रुप्यांनया पडेल. 

8.  दुकयानदयाि एक वसतू एकया रवरशष्ट रकमतीलया रवकण्याचे ठिवतो आरण रतची रकंमत ठिवलेल्या रकमतीपेक्या 

25% वयाढवून छयापतो. वसतू रवकतयानया तो ग्याहकयास 20% सूट देतो, ति दुकयानदयाियास त्याने ठिवलेली रकंमत 

आरण प्रत्क् रवरिीची रकंमत ्यांत शेकडया रकती फिक पडतो ?

जारून घेऊया.

करमशन (Commission)

 वसतूचे उतपयादन किणयाऱ्या कंपनीलया आपलया मयाल सवत: रवकणे शक् नसते तेवहया ती कंपनी कयाही 
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व्क्तींवि आपलया मयाल रवकण्याची जियािदयािी सोपवते (उदयाहिणयाथगि पुसतके, कयापड, सयािण इत्यादी) ्या सेविेद्दल 

त्या व्क्तीस कयाही मोिदलया रदलया जयातो. त्यास करमशन असे महणतयात महणून असे कयाम किणयाऱ्या व्क्तीस 

करमशन एजंट महणतयात. करमशन शेकडेवयािीत देण्यात ्ेते. त्याचे दि वसतूनुसयाि वे्वे्ळे असतयात. 

 जमीन (भूखंड), घिे, ्ुिेढोिे ्यांच्या मयालकयंानया विील ्ोष्टींची रवरिी कितयानया सहजयासहजी ग्याहक रमळेलच 

असे नसते. त्यामुळे रवकणयािया व खिेदी किणयािया ्यांनया एकरि आणण्याचे कयाम जी व्क्ती किते रतलया मधयसर 

रकंवया दलाल रकंवया करमशन एजंट महणतयात. 

धयान्, भयाजीपयालया, फळे-फुले व्ैिे शेतमयालयाची रवरिी ज्या मध्सथयामयाफ्कत होते त्या व्क्तीस दलाल रकंवया 

अडतया असे महणतयात. ्या कयामयािद्दल मध्सथयालया जे करमशन रमळते त्यास दलाली रकंवया अडत महणतयात. 

ही दलयाली रकंवया अडत ज्याचया मयाल रवकतो त्याच्याकडून रकंवया जो मयाल खिेदी कितो त्याच्याकडून रकंवया 

दोघयांकडूनही रमळू शकते. 

सोडवलेली उदाहररे 

उदा. (1) एकया दलयालयामयाफ्कत श्ीपतीने 2,50,000 रुप्े रकमतीचया भूखंड सदयारशवलया रवकलया. दलयालयाने  

  दोघयांकडून प्रत्ेकी 2% दलयाली घेतली, ति दलयालयास एकूण रकती दलयाली रमळयाली ? 

उकल :  भूखंडयाची रकंमत = 2,50,000

  \ दलयाली = 250000 ´	 2

100
	= 5000 

  दलयाली दोघयांकडून घेतली. \	 एकूण दलयाली = 5000 + 5000 = 10000 रुप्े.

उदा. (2) सुखदेवने अडत्यामफ्कत 10 ष््वंटल ्हू, प्ररतष््वंटल 4050 रूप्े ्या दियाने रवकलया. त्याने अडत्यालया  

  1% दियाने अडत रदली, ति ्हू रवकून सुखदेवलया रकती िक्कम रमळयाली ते कयाढया. 

उकल :  ्वहयाची रवरिी रकंमत = 10 ´	4050	= 40500 रुप्े, अडतीचया दि शेकडया 1

  \ रदलेली अडत = 40500 ´	 1

100
	= 405 रुप्े

  \ ्हू रवकून रमळयालेली िक्कम = ्वहयाची रवरिी रकंमत - अडत 

   = 40500 - 405 = 40,095 रुप्े

   ्हू रवकून सुखदेवलया रमळयालेली िक्कम = 40,095 रुप्े. 
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ररबेट (Rebate) 

 खयादी ग्यामोद्ो् भयांडयाि, हयातमया् दुकयान, हसतकलया वसतू रवरिी केंद्र, मरहलया िचत ्ट इत्यादी संसथया 

कयाही रवशेष प्रसं् यारनरमतत ग्याहकयांनया सूट देतयात उदया. ्यांधीज्ंती रनरमतत खयादीच्या कयापडयावि सूट रदली जयाते, 

 अशया वेळी दुकयानदयाियालया छयापील रकमतीपेक्या जेवढी िक्कम कमी रमळते त्याची भिपयाई शयासन किते. 

अशया ्ोजनेखयाली ग्याहकयालया जी सूट रमळते, रतलया रििेट महणतयात.

 आ्कि भिणयाऱ्या ज्या व्क्तींचे उतपन्न ठियावीक म्यागिदेप्ांत असते, त्यांनया आ्कियात सूट रमळते ्या 

सुटीलयाही रििेट महणतयात.

थोडक्यात रििेट महणजे एक प्रकयािची सूटच असते. ती रवरशष्ट अटीनुसयाि मयान्तयाप्रयाप्त संसथया रकंवया शयासन 

्यांच्याकडून रदली जयाते. 

सोडवलेले उदाहरर

उदा.   हयातमया् मंडळयाच्या एकया दुकयानयातून सुधीिने खयालील वसतू खिेदी केल्या. 

  (i) 2 चयादिी, प्रत्ेक 375 रुप्े, (ii) 2 सतिंज्या, प्रत्ेकी 525 रुप्े

  ्या खिेदीवि शेकडया 15 रििेट रमळयाले, ति रििेटची एकूण िक्कम रकती? सुधीिने दुकयानदयाियालया  

  रकती िक्कम द्यावी?

उकल :  2 चयादिींची रकंमत = 2 ´	375 = ` 750. 2 सतिंज्यांची रकंमत = 2 ´	525 = ` 1050. 

  खिेदी केलेल्या वसतूंची एकूण रकंमत = 750 + 1050 = 1800 रुप्े. 

  रमळणयािे एकूण रििेट = 1800 ´	
15

100  = 270 रुप्े.

  \	सुधीिने दुकयानदयाियालया द्या्ची िक्कम = 1800 - 270 = 1530 रुप्े. 

                                सरावसंच 9.2

1.  जॉनने एकया प्रकयाशकयाची 4500 रुप्े रकमतीची पुसतके रवकली. त्यािद्दल त्यालया शेकडया 15 करमशन  

 रमळयाले. ति जॉनलया रमळणयािे एकूण करमशन रकती हे कयाढण्यासयाठी रिकयाम्या चौकटींत ्ोग् संख्या  

 रलहया. 

 पुसतकयाची रवरिी रकंमत  =      करमशनचया दि = 

   रमळयालेले करमशन =  ´	   \	करमशन =  रुप्े
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2.  िरफकने शेकडया 4 दलयाली देऊन दलयालयामयाफ्कत 15000 रुप्यांची फुले रवकली, ति दलयाली कयाढया.  

 िरफकलया रमळणयािी िक्कम कयाढया. 

3. एकया शेतकऱ्याने 9200 रुप्े रकमतीचया मयाल अडत्यामयाफ्कत रवकलया. त्यालया 2% अडत द्यावी लया्ली.

ति अडत्यालया रकती िक्कम रमळयाली ?

4. खयादी भयांडयाियातून उमयातयाईंनी खयालील वसतू खिेदी केल्या.

(i) 3 सयाड्या प्रत्ेकी 560 रुप्े.  (ii) मधयाच्या 6 ियाटल्या प्रत्ेकी 90 रुप्े.

 ्या खिेदीवि शेकडया 12 प्रमयाणे रििेट रमळयाले, ति उमयातयाईंनया ्या वसतू केवढ्यालया रमळयाल्या ?

5. रदलेल्या मयारहतीच्या आधयािे खयालील रिकयाम्या चौकटींत ्ोग् संख्या भिया.

एकया दलयालयामयाफ्कत श्ीमती दीपयंाजली ्यांनी 7,50,000 रुप्े रकमतीचे घि श्ीमती लीलयािेन ्यांच्याकडून  

खिेदी केले. दलयालयाने दोघींकडून प्रत्ेकी 2% दलयाली घेतली. ति

(1) श्ीमती दीपयांजली ्यांनी घि खिेदीसयाठी  ´	  =  रुप्े दलयाली रदली.

(2) लीलयािेन ्यांनी घि रवरिीसयाठी  रुप्े दलयाली रदली.

(3) दलयालयास ्या व्वहयाियंात एकूण  रुप्े दलयाली रमळयाली.

(4) श्ीमती दीपयांजली ्यांनया ते घि  रुप्यांस रमळयाले.

(5) श्ीमती लीलयािेन ्यांनया घि रवकून  रुप्े रमळयाले.

ÑÑÑ

उततरसूची

सरावसंच 9.1

1. ` 160 2. ` 891  3. ` 1125  4. सूट ` 360, रव.रकं ` 2640 5. 15%

6. ` 25,000  8. 0 %.

सरावसंच 9.2

2. दलयाली ` 600, िक्कम ` 14400

3. ` 184

4. ` 1953.60
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संकीरगि प्रशनसंग्रह 1

1. पुढील प्रशनयासंयाठी प्यागि्ी उततिे रदली आहेत त्यापैकी ्ोग् प्यागि् रनवडया. 

 (1) c PQRS मध्े mÐ P  =  mÐ R = 108° व mÐ Q =  mÐ S = 72° ति पुढीलपैकी  

  कोणत्या ियाजू समयांति आहेत?

  (A) ियाजू PQ व ियाजू QR  (B) ियाजू PQ व ियाजू SR

  (C) ियाजू SR व ियाजू SP   (D) ियाजू PS व ियाजू PQ

 (2) खयालील रवधयाने वयाचया, त्याखयाली रदलेल्या प्यागि्यातून ्ोग् प्यागि् रनवडया.

   (i) आ्तयाचे कणगि पिसपियंाचे लिंदुभयाजक असतयात

  (ii) समभुज चौकोनयाचे कणगि पिसपियांचे लंिदुभयाजक असतयात.

  (iii) समयांतिभुज चौकोनयाचे कणगि पिसपियांचे लंिदुभयाजक असतयात.

  (iv) पतं् याचे कणगि पिसपियांचे दुभयाजक असतयात.

  (A)रवधयान (ii) व (iii) सत् आहेत   (B) फकत रवधयान (ii) सत् आहे 

  (C) रवधयान (ii) व (iv) सत् आहेत   (D) रवधयान (i), (iii), (iv) सत् आहेत

 (3) 193 = 6859 ्यावरून  0 0068593 .  = रकती ? 

  (A) 1.9  (B)19  (C) 0.019  (D)0.19

2. पुढील संख्यांची घनमुळे कयाढया.

 (1) 5832  (2) 4096 

3. m a	n, जेवहया m = 25 तेवहया n = 15 ्यावरून 

 (1) n = 87 असतयानया m रकती ?   (2) m = 155 ति n = ?

4.  x आरण y ्यात व्सत चलन आहे, जेवहया x = 12 तेवहया y = 30 असते  

 (1) जि x = 15 ति y = रकती ?  (2) जि y = 18 ति x = ?

5.  एक िेषया l कयाढया. त्या िेषेपयासून 3.5 सेमी अंतियावि एक समयांति िेषया कयाढया. 

6.  256
5

7� �  ही संख्या कोणत्या संख्ेच्या रकतव्या मूळयाचया रकतवया घयात आहे ते रलहया.

7.  रवसतयाि किया. 

 (1) (5 x-7) (5 x-9)   (2) (2 x-3 y)3  (3) (a + 1

2
)3

8.  एक रवशयालकोन ररिकोण कयाढया. त्या ररिकोणयाच्या सवगि मध््या कयाढून त्यांचया संपयात रिंदू दयाखवया.
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9.  D ABC असया कयाढया करी l (BC) = 5.5 सेमी m ÐABC = 90°, l (AB) = 4 सेमी ्या बरिकोणयाचया  

 बररोलंिसंपयात बिंदू दयाखवया.

10. िसचया वेग तयारी 48 बकमी असतयानया एकया गयावयाहून दुसऱ्या गयावयालया जया्लया 5 तयास लयागतयात. िसचया वेग  

 तयारी 8 बकमीने कमी केलया, तर तेवढ्याच प्रवयासयालया बकती तयास लयागतील ते कयाढया. चलनयाचया प्रकयार ओळखून  

 उदयाहरण सोडवया. 

11. D ABC च्या रेख AD व रेख BE ्या मध्गया आहेत. G हया मध्गया संपयातबिंदू आहे. जर l(AG) = 5 सेमी  

 तर l(GD) = बकती आबण जर l(GE) = 2 सेमी तर l(BE) = बकती ?

12. खयालील पररमे् संख्या दरयांर रुपयात बलहया. 

 (1) 8

13
  (2)

11

7   (3)
5

16
  (4) 7

9

13. अव्व पयाडया. 

 (1) 2 y2-11 y +5  (2) x2-2 x-80   (3) 3 x2 -4 x +1

14. एकया दूरबचरिवयाणी संचयाची बकंमत 50000 रुप्े आहे. तो संच दुकयानदयारयाने 15% सूट देऊन बवकलया तर त्या  

 बगऱहयाईकयास तो केवढ्यास पडेल ?

15. रयाजयाभयाऊंनी आपलया फ्लॅट दलयालमयाफ्फत वसंतरयावयांनया 88,00000 रुप्यास बवकलया. दलयालयाने दोघयांकडून  

 2 % दरयाने दलयाली घेतली, तर दलयालयास एकूण बकती दलयाली बमळयाली ? 

16. c ABCD समयांतरभुज चौकोन असया कयाढया करी l(DC) = 5.5 सेमी, mÐD = 45°, l(AD) = 4 सेमी.

17. आकृतीत रेषया l || रेषया m तसेच रेषया p || रेषया q 
 ्यावरून Ð a , Ð b, Ð c, Ð d ची मयापे  

 कयाढया. 

उततर सूची

1.  (i) B (ii) B (iii) D  2. (1)18 (2) 16  3. (1) 145 (2) 93 

4.  (1) 24 (2) 20   6. 256  च्या सयातव्या मुळयाचया पयाचवया घयात  

7.  (1) 25 x2-80 x +63  (2) 8 x3-36 x2y+54 x y2 -27y3 (3) a3 + 3

2

2a  + 3

4

a  + 1

8

10.  व्सत, 6 तयास     11. l(GD) = 2.5 सेमी, l(BE)= 6 सेमी

12. (1)  0.615384  (2) 1.571428 (3) 0.3125 (4) 0 7.
·

13. (1) (y -5) (2 y -1) (2) (x-10) (x +8) (3) (x-1) (3 x-1)  

14.  `42500  15. ` 352000 17.  78°, 78°, 102°, 78° 

a
b

d
c l

m

78°

p q


